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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendul cu litere gannond

In chestia naţionalităţilor.
S iM ic i, 2 Decembre n.

In discuţia purtată în dietă asu
pra adresei, a fost atinsă şi chestia na
ţionalităţilor. N’au atins’o cei cinci de
putaţi naţionali intraţi în parlamentul 
ungar, cari, cum se vede, nu sunt încă 
pe deplin aclimatisaţi, sau póte că nu 
se simţesc destul de siguri şi de tari 
pentru a puté lua lupta cu sorţi de is- 
bândă în contra atâtor oratori buni 
magiari, puşi în serviciul şovinismului 
magiar. Şi n’au atins’o nici Saşii, cari 
asemenea trec de naţionali, — ci au 
atins’o înşişi Magiarii.

Ce dovedesce lucrul acesta? Nimic 
alta, decât că chestia naţionalităţilor 
se impune de sine şi iesă singură pe 
plan, atât de bine, încât vrând nevrând 
politicianii magiari treime să o aducă 
în discuţie. In felul lor, batjocorindu-se 
şi făcându-şi imputări reciproce, — dar’ 
partidele magiare din parlament nu pot 
sé nu facă vorbă despre ea în desba- 
terile lor parlamentare. De unde ur- 
meză, că cu tóté negările guvernelor 
din trecut şi cu tóté laudele, ales ale 
unuia dintré aceste guverne, că naţio
nalităţile sunt sdrobite şi chestia naţio
nalităţilor e luată pentru totdeuna de 

' la ordinea zilei, — chestia esistö, şi va 
tot esista mereu, până nu ’şi va primi 
resolvarea cuvenita.

Despre modul de resolvare am vor
bit cu altă ocasiune, constatând şi de
clarând, că o resolvare justă şi mul- 
ţSmitdre pentru tóté părţile interesate 
nu se póte face pe cale unilaterală, 
prin voturi date de majorităţile parla
mentare, ci numai cu ascultarea şi cu 
consentimentul tuturor naţionalităţilor 
nemagiare din patria aoésta comună.

Ne trebue, în scopul acesta, întâiu 
de tóté, cum am spus, o lege electo
rală, — dréptá şi nemesteşugită, şi o 
împărţire potrivită a cercurilor electo
rale, — şi cu acésta s’a făcut primul 
pas spre resolvarea favorabilă a ches
tiei naţionalităţilor.

Al doilea pas e apoi cel propus 
de ziarul „Magyarország“ într’un nu

măr mai recent, că anume, Magiarii | 
sé încete a mai căuta resolvarea ches
tiei naţionalităţilor în contopirea na
ţionalităţilor nemagiare şi desăvârşita 
lor încorporare la rassa magi ară, pen- 
tru-că pe calea acésta consolidarea sta
tului unitar ungar nu se va puté face 
nici-odată.

Nu comunitatea limbei, ci comu
nitatea sentimentelor va trebui să for
meze basele cele largi pe cari să se 
cládéscá imposantul şi marele edificiu 
al statului ungar! Aşa ne spune scrii- 
toriul articolului din „Magyarország“. 
Iată un adevăr, — constatat de o fóie 
magiară, — pe care-’l subscriem şi noi 
din tótá inima. Da, sentimentele să ne 
lege împreună, şi să ne facă să com
punem, tóté popórele ţerii acesteia, o 
singură naţiune politicii, naţiunea un- 
gară, — dar’ pentru a puté ajunge 
aici, trebue să se recunóscá pe séma 
naţionalităţilor nemagiare tóté drepturile 
cari le compet, şi cari confiscate an 
fost rând pe rând din partea naţiunei, 
astăzi singură domnitóre în ţâră, — 
din partea naţiunei magiare.

Unitatea de sentimente se póte 
nasce numai din egalitatea ele drepturi 
şi numai în urma convingerii, că în- 
tr’adevăr statul din care facem parte 
ne pune şi pe noi, Nemagiarii, nu ca 
indivizi, ci ca popóré, pe aceeaşi tréptá 
cu Magiarii şi ne oferă tóté garanţiile 
de cari avem trebuinţă, nu numai pen
tru asistenţa, ci şi pentru înaintarea
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Când vor ajunge Magiarii la con
vingerea, că aşa e bine, şi că e în in
teresul statului să se dee o astfel de 
direcţiune politicei, acum greşite, de 
naţionalităţi, — resolvarea chestiei e 
dată gata, şi tóté naţionalităţile o vor 
primi cu nespusă bucurie şi cu perfectă 
încredere în viitoriul asigurat pe séma 
lor şi pe séma statului din care fac 
parte. Are dreptate scriitoriul articolu
lui din „Magyarország“, că acum e încă 
slab curentul, care e pornit în direcţia 
acésta ; dar’ noi privim de bun început şi 
de bun augur chiar şi numai faptul, că se 
află câte unul şi în sinul nobilei na

ţiuni magiare, care să recunóscá pe faţă 
şi pe calea publicităţii acest adevăr. 
Adevărul, care mai curând sau mai 

! târziu trebue să învingă!

C o n s i l iu  d e  c o r ó n á .  Vineri s'a 
ţinut ia Viera consiliu de coronă, sub presi- 
denţia Maiestăţii Sale. Au luat parte la con
sultări toţi miniştrii comuni, ambii primminis- 
tri, miniştrii de finanţe şi miniştrii pentru apă
rarea ţerii. încât au putut străbate în publici
tate resultatele acestei conferenţe, discuţia s’ar fi 
hivîrtit în decursul ei în jurul urmatórelor ches
tii de interes comun: pregătirea mater aiului 
pentru sesiunea apropiată a delegaţiunilor, stabi
lirea budgetelor comune, cari vor fi supuse apre
cierii delegaţiunilor, modificarea legii pentru 
apărarea ţerii, urcarea contingentului de recruţi» 
pro urarea de tunuri none, şi alte asemenea che
stii, cari nu uşurare, ciîngreunareaduc pe séma 
popórelor din mon. rchie. Se crede că consul
tările nu s’au term nat, ei Vor avé continuare.

Planuri mari.
Presa cu vază şi cu trecere dir» 

străinătate a dat nu de mult curs li
ber unei ştiri, care de bună sémá a fost 
trecută cu vederea din partea gazeta
rilor magiari, căci altcum făceau mare 
gură în jurul ei.

Era vorba despre apropiata anec- 
sare a Bosniei şi Herţegovinei, în mod 
desăvârşit, la monarchia nóstrá, nu însă 
spre a fi încorporate la Ungaria, cum 
cred şi aştâptă Magiarii, ci în scopul 
de a fi unite ambele ţeriş0re cu Croaţia, 
la care ar mai veni alăturată şi Dal
maţia, şi pe calea acésta s’ar da naş
tere unui regat, mare croat, unei Croaţii 
mari.

Ştirea a apărut în presa franceză, 
engleză şi germană deodată, de unde 
se deduce, că a mers din acelaş isvor.

Natural, că Magiarilor nu le con
vin astfel de planuri, şi ei nici nu vor 
concede, ca Croaţia să se întărâscă şi 
să se ridice deasupra pe calea acésta. 
Şi se póte că ziariul vienez „Reichs
wehr“ , care se ocupă pe larg cu chestia, j

are dreptate când presupune, că ştire0 
— de altcum născută din pură fantasi 
şi lipsită de ori-ce temeiu, — a fost lan
sată numai pentru a supăra pe Magiari, 
pentru a-i aduce în conflict cu eeea- 
laltă parte a monarchiei, şi pentru a 
provoca pe tema acésta încurcături 
grave politice, din cari cei interesaţi să 
pótá scóte lolósele după cari vînâză, 
pescuind în turbure, liniştiţi şi neîm- 
pedecaţi de nimeni.

Cam dă cu socotéla „Reichswehr“, 
din care parte suflă un astfel de vânt 
prost, şi crede a se afla pe bune urme 
când îl ţine venit din Cetinje, din co
nacul principelui Nichita al Muntene- 
grului.

Se vor întreba mulţi, că ce interes 
póte să aibă principele Muntenegrului, 
ca îu monarchia austro-ungară să se 
formeze o Croaţie mare, — supusă ca
sei habsburgice? Negreşit că nici un 
interes. Pentru-că interesele principelui 
din Muntenegru abia atunci se vor în
cepe, după-ce Marea-Croaţie va fi înte
meiată ; şi anume, in direcţia, ca Ma
rea-Croaţie să fie unită cu Muntenegru 
şi cu Serbia, şi tóté împreună să formeze 
un mare stat slav, — sub domnia prin
cipelui Nichita şi a urmaşilor sei.

Acesta ar fi planul, destul de fru
mos şi de poetic, al principelui din 
Muntenegru ; plan însă, care tocmai pen
tru-că e prea poetic, stă fórte departe de 
realisare. Se póte că principele Nichita 
se încrede prea mult în prietinia sa cu 
curtea de la Petersburg şi în cuscrenia 
ce o are cu curtea de la Roma, şi ha
sat pe nemotenie şi pe legătuii de ami
ciţie îşi croesce astfel de planuri cute- 
zatóre; dar’ firma convingere a cercu
rilor politice de la Viena, după cum 
ne spune „Reichswehr“, e aceea, că 
nici Rusia şi nici Italia nu vor da şi 
nu vor puté da nici-odată ajutor serios 
principelui din Muntenegru, pentru a-şi 
realisa planul.

Pentru a sé puté întâmpla aceea 
ce se doresce din partea principelui 
Nichita, ar trebui să fie provocate în
tâiu complicaţiuni în Balcani, de ce 
însă se fer< se tóté statele mari euro
pene, în prima linie Rusia, protectóra
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Hanibal şi Scipio.
Dialog.

După Gr. de S e b a s t ia n .
Hanibal.

Aici e locul de întâlnire deci?
Mag o.

Aici stăpânul meu !
E bine — ales! 

Hanibal.
Dar’ ce, Romanul încă n’a sosit?
Pe semne ’şi simte ’nvingerea aprópe!

Ma go.
Nebunul, nu cunósce pe mândrul Hanibal 
Şi braţul lui ?

Hanibal.
Şi braţul Iui! Da ! Da ! 

Puternică-i mulţimea oştilor 
Ce mie mi se ’nchină. Un semn mima1, 
Prin foc şi trăsnet trece pentru mine. --  
— Dar’ unde e acum? — Ei las’, uşor 
Vom isprăvi şi aşa. Privesce numai 
Ce mândri stau Romanii 'n depărtare,

La marginea colinei călâreţii;
Pe-aceia-i nimicesce c’o mână de flăcăi;
Pe prăştieri îi vântur c’o suflare,
In pedestrime-un ic şi i-am sdrobit.
Voiu să te-’nveţ s’aşeţli soldaţi, copile.
Nu-i Scipio decât ai doilea Varo.
Şi ’n Zárná vei vedé o noua Cannae.
Dar’, — vom vedé.— Dealtfel, drept sâ spuD, 
E prea bun rostul oştilor duşmane.
Zăresci ? Puterea grea e tóta-'n mijloc,
Şi-i bine — aşa. De unde a fi ’nveţat’o?
Iu Spania nu cre3ce-aşa ceva. 
îmi pare, că de astădat’ isbirea 
Va fi mai aprigă decât cu Varo,
Sau Fabius. Ei nu se pricepeau 
Oştirea astfel ş’o aşeze.
E  semn, că nu e numai om de scut 
Ast Scipio, ci ager ascuţiş.
Ei, însă Hanibal era deodată 
Şi sabie şi scut în timpul séu.

Mago.
Aşa e timpul, cum ţi-'l ştii croi,
Şi ori-ce timp lui Hanibal e bun.

Hanibal.
Aşa i, fi-o-’nsémná-acésta, la urmaşi 
S’o laşi de moştenire, căci e bine M
încrederea, nădejdea ’n braţul tâu 
Sâ-ţi fie călăuz, atunce ai

Curaj de-atac, sfârşitul şi aşa 
De sine se deslâgă. — Dar’, de ce 
MS face sé aştept. Atâta preţ 
Dă fiul Romei pe cuvântul séu?
Un Hisnibal n’ar face aşa ceva.

Mago.
Privesce — un om s’apropie în grabă. 
E Scipio!

Hanibal.
In fine abia ! Abia !

Scipio. (vine repede cătră Mago) 
Am zăbovit, mé iartă comandante.

Mago. (arată spre Hanibal) 
Aici e Hanibal !

Scipio.
Acesta ?

Hanibal.
- Eu su u t!

Credeai pe Hanibal rşa tinér ?

Scipio.
Nu-’ţi plăsmuiar# eu astfel chipul, dar’ 
Fiindc’-acesta în cale mi a venit,
Ear’ tu-’mi păreai ceva mai umilit. 
Credeam, că el o mândrul Hanibal. 
Deci „Bun aflat“ (Mago se retrage)

Hanibal.
Bine ai venit.

Scipio.
Doriai

Cu m ne sé vorbesci. Sunt pregătit.
Hanibal.

îndemnul meu de-o parte, dar’ mai mult 
Cartaginea mi-a dat acum solie, —
Căci milă-i-e de sângele versat. —

Scipio.
De Cannae încă i-a fost óre milă ?
De Trasinem ? — Dar’ nu-’ţi uita cuvântul.

Hanibal.
Cum zic, Cartaginea mi-a dat solie,
— Căci milă-i-e de sângele vérsat, —
Cu tine pacinic sé vorbesc pân’ ce 
Nu vom isbi oştirile în tâişe.
In lume e résboiu şi-i trebui pace,
Si plugul îşi pretinde dreptul séu.
De viul sânge armele ’s sătule.
S’a mâsurat străbuna mea Cartago 
Cu Roma cea bătrână. S’au aflat 
Doi vulturi fără sómén în putere.
Deci hai sé 'ntindem mâna de ’mpăcare 
’Nainte de ce cruda morţii ghiară 
In dor de sânge sfarm a nóstre oşti.
Voesce Roma pacea? Spune!

_________  (Va urma.)
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şi amica principelui din Muntenegru. 
S’a dovedit acésía acum de curând, 
când escadra francesâ a trebuit sé plece 
grabnic din porturile insulei Mitilene, 
în urma semnelor date de la Peters
burg.

Italia póte că s’ar lăsa îndemnată 
sé facă o încercare de cucerire în Al
bania, — dar’ şi-ar plăti fórte scump 
uşurătatea şi curiositatea; pentru-că în- 
tâiu de tóté ar trebui sé iese din tripla 
alianţă, prin ce ar perde tóté favoru
rile acordate ei acuma din partea ce- 
loralalte doué puteri aliate, ear’ apoi 
în cele economice ar cádé de nou în 
braţele Franciéi, care ar esplota-o earăşi 
cum a mai esploatat’o.

Cam aşa combate „Reichswehr“ 
ştirile lansate în presa străină despre 
întemeierea unui mare stat slav din 
ruinele Austro-Ungariei; şi din modul 
de combatere reiese destul de clar, că 
totuşi este temere în unele cercuri, că 
cutezátórele planuri ale principelui Ni- 
chita pot sé ße luate în serios din par
tea marilor puteri, aflátóre în raporturi 
de amiciţie şi nemotenie cu urzitoriul 
planului. De-şi astăzi premature, — cine 
ştie dacă viitoriul nu va arăta că te
merile sunt totuşi motivate ? ? . . .

R e v i s t ă  e s t e r n ă
Turburările din A tena. Patriarchul 

loachim III . din Constantinopol a trimis fos
tului metropolă Procopios o scrisóre, prin 
care desapróbá traducerea Evangeliei în limba 
grecă vulgară. In acésta scrisóre patriarchul 
îşi esprimă credinţa că limba grecă vulgară 
este nu numai ncpriinciósá pentru esplicarea 
vorbelor şi preceptelor divine, dar’ şi astfel 
în cât devine mai mult pricină de pagubă 
sufletésca de cât de folos, şi de récéid cătră 
credinţă, capabilă sé inspire cetitoriului mai 
simplu indiferenţă şi prin stilul ei vulgar şi 
nefamiliar şi prin cuvântul de iraducţie, care 
întunecă frumseţa şi distruge înălţimea ce- 
r0scă a textului divin, în spiritul creştinis
mului.

Vorbind despre traducţiunile deja în 
circulaţie şi având încredere că Sinodul din 
Grecia este dator sé vegheze asupra cuprin
sului cărţilor publicate în Grecia sau altor 
tipăriri religiöse, cari cad în mâna tinerimei 
şi a clerului, patriarchul dă espresiune cre
dinţei că acest Sinod „va lua mésurile tre- 
buitóre pentru a interzice circulaţia acestor 
publicaţiuni nu numai în provinciile regatu
lui, dar’ şi peste el şi ori unde se vorbesee 
limba nösträ“.

De altcum rapórtele mai noue din Atena 
veBtesc că studenţii au sistat demonstraţiile 
şi că la universitate s'au reînceput deja pre
legerile. *

Retragerea lui Chamberlain. Zia
rele din Petersburg vestesce pe basa unei 
telegrame din Londra, că Chamberlain cât 
de curând îşi va da dimisia din postul de 
ministru al coloniilor.

•
Résboiül Burilor. Din Haga se ra- 

portâză, că în cercurile bure de acolo se 
manţine credinţa, că în timpul cel mai apro
piat Englezii vor inicia tratative de pace. 
Se zice că Krüger ar fî declarat că e aplecat 
a încheia pace pa basa contractului din Londra 
din 1881, care asigură Burilor independenţă, 
dar’ sub condiţia, ca afacerile esterne sé fie 
sub controlă engleză.

De pe câmpul de răsboiu, afară de 
bătălii secundare, se raportâză, că Kitchener 
ar fi declarat, că dacă nu i-se trimit trupe 
noue nu póte résbí cu Burii.

P . t. domni cari sunt încă 
în restanţă cu abonamentul 
la ziariul nostru, sunt recer- 
caţi respectuos, sé binevoésca 
a-şi achita restanţele în cel 
mai scurt timp, — spre a evita  
alte inconveniente.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a .

S cr isó re  din B u cu reşti.
— Reîntârcerea Suveranilor în capitală, — 
Deschiderea sesiunei parlamentare, — Mesajul 

de tron. —
— 29 Novembre n.

Curtea română s’a mutat de la Sinaia 
la Bucureşti. Mercuri d. a. la orele 4 şi jum. 
a sosit în capitală trenul regal, care aducea 
pe M. M. L. L. Regele şi Regina terii nós- 
tre, — pentru a lua reşedinţa de iarnă în 
Bucureşti.

La gară lume multă a aşteptat sosirea 
suveranilor români. Peronul gării era frumos 
împodobit, cu stéguri şi cu verdâţă, şi o 
companie de onóre, cu musica în frunte, era 
postată dealungul peronului, pentru a da ono
rurile militare.

La oprirea trenului musica a intonat 
imnul regal, ear’ mulţimea a isbucnit în urale 
frenetice.

M. BL L. L. au fost intimpinate de A. A. 
L. L. R. R. principele Ferdinand şi princi
pesa Maria, moştenitoriul tronului român, şi 
de copiii acestora, principele Carol şi prin
cipesa Elisaveta. Apoi de I. P. S. S. metro- 
politul-primat al României, de domnii miniştri 
cu dómnele lor, şi de toţi dignitarii ţerii. 
Dómnele presente au oferit M. Sale Reginei 
frumóse buchete de flori.

BI. BI. L. L. au întrat în salonul gării 
unde au ţinut cerc, şi au schimbat cuvinte 
afabile cu persónele presente, ear’ la orele 5 
au plecat, în trăsuri regale, împreună cu 
A. A. L. L. Regale, la palat, salutaţi fiind 
prelutindenea de lumea imensă îngrămădită 
pe strade. Oraşul întreg a fost din acest in
cident frumos pavoazat.

❖
Joi, la órele 12 s’a făcut deschiderea 

solemnă a sesiunei noue parlamentare. La 
orele 11 s’a oficiat la metropolie obicinuita 
chemare a duhului stânt, prin însuşi I. P.
S. S. Bfetropolitul-Primat, încunjurat de înah 
tul seu cler, în fiinţa de faţă a doputaţilor, 
senatorilor, miniştrilor şi tuturor dignitarilar 
înalţi ai ţerii.

După terminarea serviciului religios 
senatorii şi deputaţii au trecut în sala 4e şe
dinţă a adunării naţionale, aşteptând acolo so
sirea Bl. Sale Regelui Carol, pentru a face 
deschiderea parlamentului.

Când cortegiul regal a pornit de la 
palat, 101 de salve de tunuri au fost date 
din dealul Spirei, anunţând acest eveniment.

Pe stradele prin cari a trecut cortegiul, 
pentru a ajunge la parlament, era îngrămă
dită o lume mare de public, oare a aclamat 
cu căldură pe iubitul Suveran.

Bl. Sa Regele era însoţit de A. Sa Re
gală principele Ferdinand, şi cortegiul Bl. Sale 
era procedat şi urmat de câte un pluton de 
gendarmi călări.

La Bletropolie Bl. Sa a fost intimpinat 
pe trepte de dl Sturdza, ministru-president 
şi de ceialalţi miniştri, de presidenţii sena
tului şi camerei, şi de membrii birourilor 
corpurilor legiuitóre române.

Bl. Sa Regele întră în sală precedat 
de casa militară, urcă tronul întră aplause 
lungi şi repetate, şi în mijlocul unei tăceri 
solemne cetesce mesajul de tron.

Deputaţii şi senatorii ’1 ascultă în pi
cidre şi primesc cu aplause fie-care pasaj.

După terminare, isbucnese de nou aplause 
puternice şi aclamări nesfîrşite, în mijlocul 
cărora Bl. Sa părăsesce sala.

Acum declară şi dl ministru-president 
de deschisă sesiunea ordinară a corpurilor 
legiuitóre române, şi senatorii pleacă )a locul 
de întrunire, pentru a se constitui. President 
al senatului a fost ales de nou dl Eugen 
Statescu, ear’ al camerei dl M. Pherehyde.

Vicepresidenţii senatului sunt domnii: 
Al. Nicolaide, V. A. Urechiă, P. Poni şi M. 
Schina; ear’ ai camerei, domnii Em. Porum- 
baru, Dim. Protopopescu, C. F. Robescu, şi 
Stefan Şendrea.% Ambii presidenţi au rostit 
câte o frumósa vorbire ,de deschidere.

*
Blesajul de tron, după salutul obicinuit 

adresat legiuitorilor româui, se ocupă' cu si
tuaţia financiară a ţerii şi pune în vedere 
presenîarea din partea guvernului a diferite
lor legi financiare, şi revisuirea legii pen
siunilor. Aştâptă, ca finanţele statului român 
sé fie stabilite pe temelii tari, pentru-că de 
la acésta depinde desvoltarea României pe 
terenul economic, precum şi întărirea posi-

ţiei ei politice. Constată, că România duce 
o politică liniştită şi cumpănită şi stă cu töte 
statele în relaţiunile cele mai amicale.

Blesajul de tron înşiră apoi reformele 
pe cari guvernul are intenţiunea sé le facă 
în administraţie, justiţie, învăţământul public, 
etc., şi cu privire la biserică şi armată spune 
urmátórele:

„Biserica, íntaritóre a celor suöetesci, 
simbolul păcei şi al liniştitei cugetări, conti- 
ună se ţină un loc de frunte în preocupările 
nóstre. Cu toţii trebue sé ne silim a contribui 
la înălţarea şi înflorirea ei. Guvernul va pre- 
sinta Domniilor-Vóstre un proect de lege pen
tru înfiinţarea Casei Bisericilor, spre a asigura 
o bună întrebuinţare a averilor bisericesci.

Ţara, dimpreună cu Mine, am purtat 
un neîntrerupt interes pentru armată, insti- 
tuţiune mărâţâ — ca şcdlă a ordinei şi a 
datoriei, ca scut al Patriei. In timpurile grele 
de astăzi nu am lipsit sé veghez cu ochi ne
adormiţi asupra ei. Blijlócele necesare pen
tru a satisface cerinţele ei s'au împărţit cu 
chibzuială şi sunt mândru a vé putâ asi
gura că în manevrele de astă-t0mnă s’au vă
dit în mod necontestabil progresele ce ea face 
necontenit.

Vom urma, deci, cu toţii a ’i da putinţa 
de a păşi înainte şi vom da o atenţiune de
osebită, ca mersul ei sé se îndrepteze spre 
partea practică, precum se cere şi de spiri
tul timpului în care trăim.“

Mesagiul de tron se termina astfel:
„Deschid acésta sesiune a Copurilor Le

giuitóre cu deplină încredere că ea va fi rod
nică şi bine-fácátóre; şi rog pe A-Totputer- 
nicul Dumnezeu sé bine-cuvinteze lucrurile 
Domniilor-Vóstre, ca ele se întărâscă încă 
mai mult edificiul măreţ al scumpei nóstre 
Românii.

Sesiunea ordinară a Corpurilor Legiui- 
tóre este deschisă.“

Presa din capitală comentézá în mod 
favorabil mesajul de tron.

Chestiuni şcolare.
Ceva din trecutul şi presentul şcolei popo
rale, în legătură cu posiţiunea învăţătorilor, 

de loan Paicu învăţătoriu.
(Urmare.)

S’a putut observa din antecedenţele 
acestei scrieri, că n’am intenţionat a pretinde 
favoruri prin tânguiri motivate, nici a pune 
învăţătorimea în lumină feerică, ca sé fie 
admirată de opinia publică şi nici a tăvăli 
în noroiu caractere speciale: ci am descris 
în general unele din bóléié nÓ3tre sociale 
— şcolare, — dacă e permis a mé esprima 
astfeliu, din trecut şi present.

Acum, conform promisiunei făcute la 
începutul acestei scrieri, voiu espune regulele 
de viaţă aşa zicând, ce avem a observa în
văţătorimea în viitor cu privire la causa şco
lară ; ca arătându-se în mod védit faptele 
nóstre cele bune, sé fio ori şi cine instinctiv 
silit a ne respecta persóna şi drepturile nóstre.

Ni-se impută şi trebuie sé recunóscem, 
că avem şi noi învăţătorii ca tot omul ce 
vieţuesce în lume, unele slăbiciuni omenesci 
şi scăderi. Acelea vor peri ca fumul şi se 
vor topi ca ceara de faţa focului de pe nim
bul învăţătoresc, când conduita nóstrá în 
cariera ce ni-am ales va fi după următoriul tipic:

1. Sé ne ferim a greşi familiei,
2. S l nu cutezăm a greşi bisericei.
3. Sé nu greşim nici societăţiil
Eu cutez a afirma, că dacă vom cores

punde pe deplin acestor 3 postulate, şi asu
pra porţilor iadului vom raporta învingeri.

Cred, că nu e superflu a arăta prin 
câteva exemple şi cum avem a ne purta faţă 
de familie şi părinţi, ca membri principali 
ai ei, cari au a da ajutoriu educaţiunei din 
şc6lă : faţă de biserică (şi feţele bisericesci) 
carea pretinde a-i cresce ómeni religioşi şi 
morali, şi faţă de societate, carea la rândul 
ei pretinde a-i creşte şc01a cetăţeni buni şi 
madulari harnici.

Cu părintele ca cap de familie să trăim 
în pace şi bună înţelegere.

Sé consideram starea, sau influinţa unuia 
sau altuia, făcând astfeliu distincţiuni întră 
prunoi şi persóne.
* La tóté ocasiunile sé ne punem cu pă
rinţii în conversaţiuni confidenţiale despre 
purtarea, progresului sau regresul fiilor lor.

Sé nu ne declarăm vătămător pentru 
părinţi faţă de copiii lor şi sé nu ne ames
tecăm în specialele trebi ale acelora etc. etc.

Necondiţionat că voind a urma astfeliu 
ne trebuie sucursul mijlocitor al preotului şi 
chiar şi al autorităţilor civile. Un singur cas 
ne va lămuri.

Ori şi cum te-ai feri, ca să nu faci gre- 
şui contra familiei, ai dat chics, îndată ce l’ai 
pedepsit sau mai bine zis, la i propus spre 
pedepsire cu 1 coróná pe cutare părinte pen
tru multele absenţii ale fiului său.

Numai atunci însă când plângându se 
pedepsitul unei autorităţi bisericesei-şcolare, 
sau civile, ’1 trimit ori una ori alta pe capul 
dascălului cu cuvintele: „Eu nu te pedep
seam, dacă nu mi-te da dascălul în acest 
scop. Du-te la el, rogă-te, de te va erta el şi 
eu fac aşa“ ! Judece acum omul nepreocupat, 
ce se întâmplă cu buna înţelegere când ’ţi 
vin pe cap câte 20 de indivizi cu astfeliu de 
mirozenii!!

2. Cu privire la purtarea nóstrá faţă 
de biserică şi respective feţele bisericesci, 
cari sunt representanţii aceleia şi în cele mai 
multe caşuri şi autorităţi şcolare totodată:

Să ne purtăm cu reverinţa, încrederea 
şi ascultarea cuvenită.

Fără nici un interes privat sau persua- 
s’une, care ne-ar aduce acolo a ne face com
plicii duşmanilor acelora.

Sfaturile şi ordinaţiunile lor binevoitóre 
să le împlinim conscienţios şi cu drag.

Dacă reflexiunile ce ni-se fac ne par 
ne justificate pe deplin, să cercăm a-i capa- 
cita în mod modest şi cuviincios.

Sé trăim cât se póte în bună înţelegere, 
fără a folosi prietinia acésta pretext de a 
captiva bunăvoinţa lor, sau negliga oficiul 
nostru.

3. Faţă de societate. Precum în cele
10 porunci întră cele ce se refer la iubirea 
cătră deaprópele, întâi vin la rând părinţii 
ca cei mai deaprópe ai ori-cui; întocmai şi 
noi trebuie sé privim ca coi mai deaprópe 
ai noştri pe colegii, pe învăţătorii: Convinşi 
fiind că aceleaşi neajunsuri îndurăm, de ace
leaşi bucurii ne împărtăşim şi că acelaşi scop 
urmărim: să ne silim a trăi în concordie, sé 
ne ferim a ne despreţui şi a ne huli unul' 
pe altul. (Va urma).

A legerea  m unicipală din S ă ce le .
Satulung, 8 Nov. n.

Mult Onorate D-le Redactor! In coló- 
nele preţuitului nostru ziar r Teleg. Rom.u 
puţine ştiri se dau despre mişcarea românilor 
din Săcele, cari şi aici în colţul ţării sunt 
în număr cousiderabil şi fac progrese lăuda
bile în înaintarea şi emanciparea culturală, 
mulţămită On. preoţi şi harnicilor învăţători, 
cărora li-s’a încredinţat acésta misiune.

La ori ce pas făcut în acóstá direcţiune, 
cât şi întru apărarea intereselor şi drepturilor 
nóstre de altă natură, întimpinăm şi noi, ca 
şi ceilalţi fraţi destule greutăţi, cari fără ar
monie energie şi jertfă nu se pot învinge.

Daţi-’m voe să Vă raportez despre un 
cas mai recent petrecut la noi, despre: ale
gerile comitatense din Săcele, la cari încă era 
vorba de apărarea unui interes şi drept al 
nostru şi unde cei aleşi erau cu toţii chemaţi 
spre acel scop, căci aveam şi noi un candidat 
român din acest cerc în persóna tinărului 
preot Romul Verzea, care se bucură de o 
stimă şi încredere generală în acest ţinut.

Considerând diferenţa întră 200 alegă
tori unguri şi 79 alegători români, conside
rând faptul, că candidatul nostru a fost ales 
că4ând faţă de d-sul notabilităţi şoviniste din 
Săcele dearândul, reese, că alegătorii români 
din acest cerc au satisfăcut datorinţei lor, 
alergând din tóté părţile, unindu-se şi lup
tând energic pentru apărarea interesului lor.

Hotărît, că dacă atitudinea alegătorilor 
români din alte cercuri în frunte cu preoţii 
şi învăţătorii lor era tot aşa de démná şi 
energică ca a săcelenilor, se făcea mai mult 
serviciu interelor nóstre naţionale, ear' şovi
nismul îngâmfat îşi mai pleca puţin nasul.

Nu-’i vorbă, escepţiuni se găsesc în 
tot locul: şi de la alegerea amintită au ab
sentat preoţii: T. Frateş (la porunca lui 
Henter), G. Urdea, Manole şi înv. Fărcaş. E 
trist, când unora d’ai noştri li téma să pro
fite şi de dreptul care ’1 au. Un alegétor.
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Concerful Popovici. Concertul aran

jat eri, Duminecă seara, din partea artistului 
român, domnul Dimitrie Popovici, în sala da 
la Musikverein, a avut un succes splcndit în 
t6tă privinţa. Sala a fost pentru cele două 
ore cât a durat concertul, loc de întrunire 
pe séma elitei societăţii române din Sibiiu şi 
jur, care, împreună cu iubitorii da adevărată 
artă din naţiunea conloeuitóre sară, au ura- 
plut'o cu desăvîrşire. Cât pentru prestaţiu- 
nile de înaltă artă ale domnului Popovici, 
sunt de prisos cuvintele de laudă, pentru-că 
atât vocea puternică, (ât şi şcola, sentimen
tul, fineţa şi măestria cu care dl Popovici ştie 
să’şi stápánéscá vocea, — acest dar primit 
de la Dumnezeu, — sunt bine cunoscute pu
blicului s bian, care mai de multe-ori a avut 
fericirea a asculta fermeeütórea voce a ma
relui nostru artist.

De astădată artistul pareeâ s’a întrecut 
pe sine. Multe din punctele bogatului seu 
program au trebuit să fie repetate, atât de 
mult au plăcut publicului. Ales cele româ
nesc7, cari şi de altcum electrisâză şi destópta 
entnsiasm. Pe lângă sgomotósele aplause, 
cari i-au acoperit tóté punctele din program, 
dl Popovici a mai prim’t şi o frumósa cunună, 
oferită din partea reuniunei româue de mu- 
sică din Sibiiu. Frumos a cântat şi dş6ra 
Bertha de Biesenberger, care s’a grăbit a da 
artistului nostru binevoitorul ei concurs. Are 
voee plăcută şi şcdlă bună. Publicul i-a res- 
plătit prestaţiunile cu aplause meritate. Scurt, 
a fost o sâra deliciósá seara de eri, şi publi
cul sibiian a părăsit mulţumit şi încântat sala 
de la Musikverein, unde a petrecut două ore 
de adevărată plăcere.

*
D i n  c a u s a  sfintei sărbători „Intrarea 

în biserică11 numlrul proxim al fáiéi nóstre 
va apáié numai Sâmbăta viitóre.

#
Doi secretari de stat! Se dă ştirea 

că agendele secretariului de stat din minis- 
teriul de comerciu se vor împărţi în două 
resorturi, numit fiind câte un secretarii! de 
stat la fie-care resort PâDă acum era numai 
un secretariu de stat, ear’ în viitoriu vor fi 
doi în acest ministeriu.

Se va împărţi óre şi salariul, ori dór’ 
acesta se va duplica — fiind-că „ţâra stă în 
pragul crisei economice“ ?

*
De la „Petru Maior“. Primim ştire 

din Budapesta, că societatea „Petru Maior11 
a tinerimei universitare române din capitală, 
a început o activitate lăudabilă. In 23 No
vembre n. a ţinut o şedinţă literară, care a 
fost bine cercetată şi a format adevărat eve
niment în vi0ţa societăţii numite. Domnul 
loan Lupaş, student în filosofie, a cetit în 
ea un interesant tratat despre „ Principiul 
dualistic în religie fi filosofie“, ascultat cu 
mare atenţiune şi în urmă viu discutat din 
tóté punctele de vedere. Dl Lupaf a avut 
bunăvoinţa a ne pune la disposiţie opera
tul seu, lucrat cu multă diligenţă şi pri
cepere, şi cu începere din numărul viitoriu 
ne vom face plăcerea a'l publica în ziariul 
nostru.

*
Din brutalităţile cătănesci. Mercuri 

(27 Nov. n.) a murit în spitalul militar din 
Oradea-mare soldatul Florian Per, în urma 
schingiuirilor şi batéilor ce avea se le sufere 
de la sergentul Magyar Ferencz. Flăcăul Flo
rian Pér, român din părţile bihorene, servia 
ta  recrut la compania 7 a regimentului de 
honvezi Nr. 4. Sergentul ungur Magyar Fe
rencz, un om dur, incult şi lipsit de ori-ce 
sentiment uman, chinuia şi bâtea cumplit pe 
bieţii recruţi ajunşi la compania sa. Deosebi 
pe Florian Pér îl schingiuia cu nplit. De târnă 
însă, ca nu cumva după aceea se fie espuşi 
la răsbunările sergentului, sărmanii feciori nu 
cutezau să se plângă nimănui. Astfel bruta
lul ne-om ar fi putut în dragă voie să-şi con
tinue bestiala îndeletnicire, dacă nu se în
tâmpla caşul tragic cu Florian Pér. Acesta, 
din flăe&u voinic şi sănătos devenise numai 
umbră de om şi ne-mai putând suporta ur
mările schingiuirilor, Mercuri a cădut la pat. 
In spital a spus apoi îngrijitorilor tóté câte 
a avut să îndure de la sergentul Magyar, 
ear’ spusele lui sunt dovedite prin autopsia 
medicală, rare a constatat, că trupul nenoro
citului era tot vélced de hatéi. Imediat după 
acâstă constatare sergentul a fost arestat, ear’ 
afacerea s’a transpus tribunalului militar.

De altcum despre bestialitatea lui Ma
gyar Ferencz mărturisesee şi următoriul cas: 
La întrebările aubofioerilor de la celelalte 
companii, că unde e recrutul Păr, a răspuns

I rînjind, că e în spital. „Da de spital! —- 
i-au reflectat aceia, — a murit bietul !“ Ear’ 
bestia do om a reflectat:. „A crepat („meg
döglött“) valahul? Bina că a crepat!“

Referitor la aeésta tragieă întâmplare 
se mai raportâză, că de la comanda regimen
tului s’a dat ordin de zi, în care feciorii sunt 
provocaţi să se înştiinţeze la comandă toţi 
câţi au fost rău tractaţi din partea sergentu
lui Magyar. Imediat s’au presentat doispre
zece feciori, cari au mărturisit că ei încă au 
fost maltrataţi.

■*
Sute «le familii în miserie. Socie

tatea do mine şi cohuri din Călan, de care 
sa ţin şi minele de cărbuni şi instalaţiunile 
de ferărie din părţile R-şiţei săptămâna tre- 
entă a sistat lucrările la instalaţiunile din 
Ferdinandsberg şi Rusberg, ear’ cu ziua do 
eri a s stat lucrările de la tóté stabilimentele 
sale de acolo. Prin aeésta multe sute de fa
milii au rămas fără nici un câştig şi ame
ninţate de miserie.

Conferenţă morală religiósS,. Cetim 
în „Epoca“ din Bucuresci, că la institutul 
francez Lolliot din capitala română s’a ţinut 
Sâmbăta trecută o conferenţă religidsă-moraiă 
din partea P. S. S. Archiereului Nifon N. 
Ploieşteanul, vicariul sfintei metropolii. Erau 
presenţi elevii, profesorii, precum şi o nu- 
merósa asistenţă, compusă din dómne şi domni, 
părinţi ai elev lor. P. S. S. a vorbit o oră 
întrâgă despre „Creştinism şi ródele aduse de 
el omenirei", ţinând încordate inimile şi min
tea ascultătorilor. A început cu religiunea 
monoteistă a poporului lui Dumnezeu din ve
chiul aşezământ, în paralel cu diferitele re- 
ligiuni politeiste şi întemeietorii lor, şi a ajuns 
în mod fórta plăcut la apariţiunea creştinis
mului, unde, începând cu Mântuitorul încun- 
jurat de cei 12 ucenici, a făcut să defileze 
prin faţa ochilor inimei ascultătorilor feluritele 
minuni făcute de Dumnezeu Omul precum şi 
de cei doi-spre-zece foşti vânători de peşti 
ear’ acum de ómeni, după.cari într’un mod 
fórte călduros descriind ródele creştinismului 
ca desrobirea femed, sdrob rea lanţurilor scla
viei omenesci, egalitatea, şi libertatea om>mi- 
rei, a terminat frumósa-i conferinţă într’un 
tunet de aplause din partea îutregei asistenţe.

*
Ull accent fals. Procuratura din Bu

dapesta a constatat oficios, că óre-oine a fal
sificat un testament de 380.000 de coróne 
când acela se afla deja la dosarul actelor 
judecătoresciî Anume Budai Sándor, locuitoriu 
în Tiszafüred, în 11 Decembre 1897 făcuse 
testament în scris, pe care martorii Ilie şi 
loan Tomka induseseră clausula: „Noi sub- 
scrişii ehiămaţi ca martori, atestăm că dl 
Budai Sándor în presenţa nâstră a ambilor 
a scris şi subscris cu mâna proprie acest tes
tament (unguresce; Jelen végrendeletei“). După 
mórtea lui Budai unii diDtră rudenii au ata
cat testamentul, pe motive de formă, şi ast
fel afacerea a ajuns la proces. Art, de lege 
XVI din 1876 prescrie, ca testatorul sé de
clare de al seu testamentul, ceea-ce martorii 
nu au constatat, căci atunci ar fi trebuit să 
serie végrendeletét (testamentul seu), nu vég
rendeletet (testamentul). Până să ajungă însă 
afacerea în deliberarea Curiei, la care fusese 
apelată, cineva a pus pe e accentul. Acum 
testamentul corăspundea recerinţeior legale 
şi astfel Curia a respins pe cei cari îl ataca
seră. Ab a după aceea s’a constatat, ră ac
centul cu pricina a fost pus ulterior, pe când 
testamentul se afla la dosariul actelor.

Caşul a produs mare sensaţie; s’a in 
trodus cercetare severă, dar’ de urma făp- 
tuitoriului nu s’a putut da. Rudeniile cari 
atacaseră testamentul şi fuseseră respinse 
prin sentinţa Curiei, adusă pe basa uuui act 
fals, au cerut novum: renoirea procesului.

*
Creditul - -  în serviciul moralisării.

Intr’o comună din Torontal, după cum cetim, 
s'a înfiinţat nu de mult un institut de cre
dit şi economii, care a dat da ştire tuturor, 
că celor cari trăesc în căsătorie nelegiuită 
nu le dă împrumut. Urmarea a fost, că mul
ţime de concubini s’au cununat pe lege, nu
mai ca să pótá căpăta împrumut.

*
Din picanteriile «le la curtea sér- 

bésca. După cele multe câte au făcut până 
acum din conacul regal din Belgrad cuib de 
sensaţionale picanterii, acum îşi face turneul 
prin presa europână una încă şi mai sensa- 
ţională. E vorba adecă de gelosie şi his- 
terie din partea reginei şi de — prietinie 
intimă între regele şi cumnată-sa Elena Lun- 
jeviţa. Se spune că regina încă de mult pre
tindea, ca sora sa să fie depărtată de la pa
lat, în zilele din urmă a făcut apoi regelui 
o teribilă scenă de gelosie, după care a cu- 
prins’o histeriealele. Lenuţa însă rămâne to
tuşi la palat, având în curând să ocupa ea 
locul reginei Draga. Dacă e să se dee cre- 
dământ ştirilor, regele Alexandru ar fi făcut 
deja demersuri pentru a fi divorţat de re
gina Draga. Motivul mărturisit al divorţării | 
e lipsa moştenitoriului,

Vapor submarin. In apropiere de 
New-York s’a făcut săptămâna trecută es- 
periment cu un vapor submarin, numit „Ful
ton". In presenţa comisiunii de esperţi şi a 
mii şi mii de public „Fuitoo“ s’a cufundat 
în adâncimile mării şi a mers pe sub apă 
timp de cincisprezece óre la adâncime aşa de 
mare, în cât de la cel mai înalt punct al 
vaporului şi până la suprafaţa mării era o 
distanţă dc şâse urme. Interesant, că în 
timpu! esperimeulării era fórte vehementă 
furtună pe ocean, dar' cei cinei ómeni, cari 
se aflau în vaporul submarin n’au simţit chiar 
nimic din acâstă furtună.

*
O problemă — greu de resolvat.

Din Belgrad se scrie, că deputaţii radicali vor 
interpela în dietă să li-se spună: de ce nu 
a născut regina Draga moştenitorul ?

*
Ştiri din România. Intr’o pivniţă de 

la Cetăţuea din Iaşi au fost aflate săptămâna 
trecută, sub o lespede, mai multa oseminte 
de om. Se crede că sunt de la ostaşii lui 
Alexandru Bacoviţă, voivodul Moldovei, care 
în apărarea cetăţuii contra oştirilor austriaca 
’şi aflase mórtea sub z durile cetăţuii împre
ună cu cea mai mare parte din óstea sa. — 
Pe la trecatórea Ungheni au fost aduşi Mercuri 
pe séma armatei române 30 vagóne de cai 
din Rusia. — Copiliţa Balaşa Potcu din co
muna Găunoşi (judeţul Jalomiţa) jueându-se 
pe lângă foc i-s’au aprins hainele şi a fost 
arsă oribil ; întră chinuri cumplite mititica 
şi-a dat sufletul. — Fiica de 15 ani a lui 
G Cojocariu din Ploieşti a cercat se se sin- 
nucidă, cu amoniac, din caueă < ă maică sa 
o bătuse cumplit pentru-că a spart geamul 
unui ceasornic deşteptăroriu. Dându-i-se în 
grabă ajutoriu medical, sărmana copilă a fost 
mântuită do mórte. — In „Conservatorul“ 
cetim, că un domn G Popescu a inventat o 
lampă pentru gaz aerian, al cărei plan a fost 
presintat primăriei Capitalei. Lampa are un 
mecanism care face să lumineze cu putere 
de 300 luminări, consumă gaz mult mai pu
ţin de cât actualele lampe şi globul e întoc
mit ca al lampelor de electricitate. Primăria 
a numit o comisiune compusă din inginerii 
Davideseu şi Andronescu, cari s’au pronun
ţat în mod favorabil pentru aeésta lampă. 
Primăria va face esperienţe aşezând câteva 
lampe în piaţa teatrului, în rondul din strada 
Enei şi în piaţa Griviţei. In cas de reuşită 
se vor lumina tóté pieţele publice şi grădi
nile din Capitală eu lampe de acesiea. — 
îndată după mórtea marelui bărbat de stat 
şi istoriograf Mihail Cogălniceunu se iniciase 
o‘ obiectă în scop de a se ridica lui Cogâl- 
niceanu o statuă. Cum vestesc acum ziarele 
din România, dna Elena Caza, văduva fostu
lui prim principe al României unite, a pro
mis :ă va da o însemnată sumă pentru spo
rirea fondului cu aeésta destinaţiune. Statua 
se va ridica în Iaşi în piaţa unîrei.

XL

Ştiri m ernnte. Pe urma unui viscol 
câteva sute de barce s’au cufundat în ocean 
în apropiere de New-York; cinci ómeni au 
perit în valuri. — Emil Staica, adjunct no
tarial în Galeş, e numit din partea ministrului 
de interne matriculant substitut pentru cercul 
Galeşului, cu îndreptăţirea de a conduce ma- 
trioul« născuţilor şi cea a morţilor. — Din 
Bruxella se vestesee, că presidentului Krüger 
ţ-s’a raportat, eă în lagărul prisonerilor i-au 
răposat cinci nepoţi. — In urma unei esplo- 
siuni de dinamit a fost aruncată în aer casa 
comerciantului Herseh Markovies din Borşa 
(Marinaţi»), — In America pe linia ferată 
Wabash un tren ce ducea mulţime de imi
granţi s’a ciocnit cu un alt tren ce venia 
din direcţiunea opusă; 80 de ómeni au fost 
ucişi, ear’ 150 au fost răniţi.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Subscrisul în numele comitetului paro
chial din Topliţa română, traetul Reghinului, 
’mi ţin de sfântă datorinţă a aduce şi pe 
aeésta cale mulţămită publică acelor drept 
credincioşi creştini, cari au binevoit a con
tribui cu avutul lor la înpodobirea monumen
talei nóstre biserici, şi anume :

Dr. Ilie Cristea, secretariu consistorial cu 
2 icóne împărătesei, în valóre de 120 coróne.

Parochul George Maier o acţiune de Ia 
„Concordia“ în valóre nominală de 200 cor., 
ear’ pentru împodobirea iconostasului şi a 
uşelor împărătesei, a cumpărat material în 
suma de 152 coróne 54 fii.

Nicolae Moldovan comerciant, pentru 
înfiinţarea unui fond parochial, a donat suma 
de 20 cor., pentru înpodobirea părăstăseriului 
suma de 108 cor. 54 fii.

Asemenea gentilelor d-şbre Alexandrina 
Popescu, Elvira Cristea, pentru lucrul prestat

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta Re
dacţia nu primeace răspunderea.

cu împodobirea şi arangiamentul iconostasului 
părăstăseriului şi perdelei altariului.

Dimitrie Moisin învăţătoriu a donat pen
tru zidirea nouei biserici 20 coróne.

. Andrei Pop cu soţia sa Ana şi loan 
Bob cu soţia sa Maria, ambii economi, au 
cumpărat un Tabernacul în vslóre de 120 cor.

Gavril Stoian proprietarii! a făcut strana 
din drépta cu suma de 60 cor., ear’ economii 
Vodă Grigore 1. Cirila, Vasile Stoian 1. loan, 
Zaharie Duşe, Vasile Vodă 1. Vasile şi Toder 
Bucur 1. loan 1. Ilie a făcut strana din stânga.

Alexandru Tru\a a cumpărat masa pă
răstăseriului în suma de 16 coróne. loanFlorea 
a cumpărat masa iconostasului cu 16 coróne. 
Mihailül Natea 1. loan a cumpărat un rând 
de vestminte preoţesci cu 60 cor. Gavril 
Nuţi econom un rând de haine negre cu 
60 cor. Nicolae Cristea şi Grigorie Cristea de 
presinte răposat a cumpărat 2 prapori în 
valóre de 140 cor.

Dee D -zeu ca aceşti marinimoşi creştini, 
cari au contribuit din avutul lor, să-şi afle 
resplată înzecită la Tatăl cel ceresc, şi fapta 
lor cea nobilă şi bună se servâscă de pildă 
şi altor creştini din aeésta fruntaşă comună.

In numele comitetului parochial gr.-ort. 
din Topliţa română la 11 Nov. 1901.

Dimitrie Moisin 
înv. şi not. com. parochial.

A v i s .
Spre a întimpina concurenţa cea 

mare am redus preţul lemnelor nóstre, 
astfel că de azi înainte va costa:

Stânginul metric fără dus 11 fl. 
sau 22 cor.

Cu dus cu tot 11-50 fl. sau 23
cor.

Cu vagonul cu 4 cor. şi mai eftin. 
(A se vedé anunţul de pe pagina a patra.) 

Si bi i u ,  la . 30 Novembre, 1901.
Doican et Micu Cons.

intreprenori din Sebeşul-inf.

Teatru rom ân în  Sibiiu.

Reuniunea sodalilor rom. din Sibiiu
va da

--' • Vineri, la 6 Decembre n . ---- - =

î n  t e a t r u l  o r ă ş e n e s c  p i e s a

^ â m lfo a ta  m o r ţ i l o r
(Der Müller und sein Kind)

dramă din popor în 5 acte de R aupacll, lo- 
calisată de T eodor V. P ăeă ţan . (Represen- 
tată pentru prima-oră pe scenă românâscă.)

P e r s ó n e l e :
Petrilă, morar în Doineşti dl Nicolae Bratu 
Ileana, fica lui . . . .  dsóra Elena Grindianu 
Prim&résa, sora lui Petrilă dşora Elena Baciu 
Preotul Serafin . . . .  dl loan Imberuş 
Yeduva Negrescu . . . dna Paraschiva Işan
ionel, feciorul ei . . .  . dl George Poponea 
Gherghel, cărcimar . . .  dl Nicolae Işan
Ana, soţia l u i ...................dşdra Ana Banea
Doi copii ai lor . . .  . * * *
Iancu, ţ ă r a n ................... dl George Trifan
Nastase, gropar . . . .  dl Nicolae Stoica 
Andreiu şi Pavel ucenici la móra iui Petrilă * * *
Intre acte cântă capela musicei orăşenesci. 

P re ţu l  lo c u r i lo r :
Loge parter, pentru 4 persóne . . . . 3 fl. — cr.

» „ mari, patru 5 persóne . . 3 „ 75 „
„ de rangul I, pentru 4 persóne . 4 „ — „
„ „ „ „ mari, pentru 5 pers. 5 „ — „
« ii » „ mici, „ 3 „ 3 „ — „
„ pentru onoraţiori, de I-ul rang . 6 „ — „
„ de rangul al II-lea, pentru 4 pers. 2 „ 50 „
ii ii ii ii U-lea, „ 5 „ . 3 „ 10 „

Loc în logea pentru streini . . . .  1 „ — n
Loc cerele (în primele 4 rénduri) . . . — „ 80 „

„ în stal (de la al 5-lea rend încolo . — „6 0  „
„ numerisat în p a r t e r ..................... — „ 50 „

Intrare în p a r q u e t .............................. — „ 40 „
„ „ „ pontru militari şi stud. — , „ 30 „

Loc numerisat pe galerie..................... — 30 „
Intrarea pe g a le r ie ................................. .....  „ 20 „

Biletele se vând cu începere de L u n i , 
2 Decembre st. n. a. c. la Librăria archidie- 
cesană (Strada Măcelarilor Nr. 45), cum şi 
sâra la eassă.

Venitul curat e destinat pentru daruri de 
Crăciun săracilor noştri!

Cassa deschisă da la orele 6 sera. —- 
începutul la orele 7 sâra.
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Nr. 482/şcol. [236] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

la şcolele gr. or. din protopresbiteratul Sol- 
nocului se escrie concurs în foia „Telegraful 
Roman".

1. La şcqla din Peteritea cu termin de 
30 de zile şi salariu 600 cor., din care 
se capătă de la stat 500 cor., şi din repar
tiţie de la popor 100 cor., cuartir în edificiul 
şcolei şi lemne de foc.

2. La şcola din Rogoz cu termin de 15 
zile şi salariu 600 cor., din care se ca
pătă de la stat, ear’ 200 corone clin repar
tiţie de la popor, cuartir şi lemne de foc.

De la învăţători sau înveţătore se recere 
se aibă cualificaţiunea recerută de lege şi sé 
fie cântăreţi buni.

Rugările de concurs cu documentele ne
cesare sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral prin posta ultimă Oláh-Lápos.

C u p ş e n i ,  în Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 

nocului în conţelegere cu comitetele parocbiale 
respective.

S. Cupşa
protopresbiter.

Nr. 715/1901. [237] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de classa a IlI-a din comuna Sân- 
gătin, protopresbiteratul Mercurei, devenit va
cant prin reposarea parocbului Nicolae Dăian, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat.

Reflectanţii la acest post se-şi înainteze 
cererile lor instruite conform normelor in vi- 
góre, subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
Selişte în terminul deschis.

Să l i  ş t  e, la 16 Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

I .  W roc
protopresbiter.

Provocare.
Acei acţionari cari au subscris acţii 

de la institutul „ Venetiana“ din Vene- 
ţia ioferióra şi nu le-au solvit încă, sunt 
provocaţi ca în timpul cel mai scurt 
să le sol vésett, căci în caşul contrar se 
va purcede amăsurat §-lui 6 din sta
tute şi §-ului 169 din legea comercială.

Y e n e ţ i a - i n f e r i ó r ă, în 20 No
vembre 1901.

[235] 1 - 3  I M r e c ţ iu u e a
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L e m n e
din tăietura nóstra din Sebeşul- 
inferior, blane frumóse mari şi ne
plutite, oferim:
Stânginul metric â fl. 12 cu dus cu tot

„ „ „ „ 11-50 fără dus
Cu vagonul st. ill. „ „ 11-— fără dus şi

„ „ » n a »  1 1 - 5 0  CU d u s  CU
tot. [230] 3 -5

Comande se primesc:
In prăvălia de curelărie a dlui 

Josef Schuster, strada Cisnădiei 
Nr. 37.

In băcănia dlui A. R. Grell, str. 
Cisnădiei Nr. 44.

In prăvălia de ferării a dlui Hein
rich Kröger, Piaţa marc

In prăvălia de postavuri a dlui
G. Stenzel, Piaţa mare Nr. 21.

In băcănia dlui Eduard Elias în 
Piaţa mică.

In prăvălia de musicalii a dlui H. 
Reschner în Piaţa mică, şi

In Librăria Tipografiei arclii- 
diecesane în strada Măcelarilor.

In privinţa măsurei şi a cuautităţii 
lemnelor garantăm îndeosebi.

Si bi i u ,  în Novembre 1901.

Doican et. Micu Cons.
intreprenori din Sebeşul-ioferior.

É if. /h ifr» É. it â A  4 A A ii Aiit tfc A A Á A

Capital de zestre
pot asigura şi părinţii cei mai seraci pentru fetele 
lor. Cu desluşiri mai detailate servesce prompt re- 
presentanţa primei reuniuni de înzestrare de fete 

în Sibiiu, Wolfgasse Nr. 6.

Se caută representanţi din cercurile mai bune ale 
societăţii în tóté comunele din Transilvania. Domni 
căsătoriţi, cari vreau se-şi câştige un frumos venit la
teral pe Jângă puţină muncă, se se adreseze cu ofertele 
lor sub „Direcţiune Nr. 1“ la administraţia acestei foi.

A eşit de sub tipariu în T ipog rafia  a rc liid ie c e sa n á :

A P U S E  H i g l I I a

— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g r a f ia  ş i  U i-  
b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă  In  S ib i iu  cu preţurile: broşat 
7  c o r . ,  legat în pânză nâgră 0 * 5 0  c o r . ,  ediţie de lux broşat 

8  c o r . ,  legat după cum se comandă.

Nr. 401 Bis. [238] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor ele parodii 

în comunele bisericesci Masca de clasa a 111-a 
şi Poianaporcului tot de clasa a IlI-a se pu
blică concurs a doua oră cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi do paroch sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preotesei de la stat.

Doritorii de a ocupa unul din aminti
tele posturi, sé trimită petiţinnile lor concur- 
suale instruite conform normelor în vi góre în 
terminul deschis la subsemnatul oficiu proto
presbiteral prin posta ultimă Oláh-Lapos.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetele parocbi
ale respective.

Cu p ş e n i ,  în 8 Novembre 1901.
S. Cupşa
protopresbiter.

Nr. 365/1901 Nr. [233] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

temporal în comuna bisericescă gr. or. de clasa 
111. Certegea şi aprobat de Venerabilul Con- 
sistoriu Archidieeesan la 2 Octobre 1901 Nr. 
8759 B. se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Emolumentele împreunate cu postul de 
capelan sunt jumătate din cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preotesei 
de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au sé tri
mită rugările lor concursuale cu documen
tele recerute de legile bisericesci în vigóre 
în terminul cuvenit la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Câmpenilor.

C â m p e n i ,  30 Octobre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor în conţelegere cu comitetul parochial.
Honiul Furdal

protopop

Nr. 489/1901. [231] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de p ro -  

t o p r e s b i t e r  în t r a c t u l  p r o t o 
p r e s b i t e r a l  a l  M e r c u r e i ,  de
venit vacant prin retragerea şi punerea 
sa în statul de pensiune a protopres- 
biterului tractual loan Droc, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Roman,{.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este următdrea:

1. Venitele din parochia centrală 
„Mercurea“ fasionate în cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci de la stat.

2. Dotaţiunea ppresbiterală stato- 
rită prin conclusul sinodului archidie- 
cesan din 21 Aprilie 1900 sub Nr. 
protocolului 116, care parte adecă 400 
coróue se solvesee din fondul general 
administrativ al archidiecesei în 4 rate 
trilunare decursive, parte adecă 600 
coróne din fondul protopresbiteral în 
doué rate de câte 6 luni decursive.

3. Taxele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accidenţii, escur- 
siuni şi asistări la esamene.

Reflectanţii la acest post au a-’şi 
înainta cererile lor, instruite conform 
normelor în vigóre, Măritului Consis- 
toriu archidieeesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Mercurea, ţiuută la 
Sâlişte la 16/29 August 1901.

I. Droc Ilie Georgescu
preşed., protopr. notariu.

Nr. 7498 PI.
Aprobat.
S i b i i u ,  din şedinţa plenară, ţi

nută Sn 5 Novembre, 1901.

C o u s is to r iu l  a r c h id ie e e s a n .

£  Pentru pacienţii de stomach! «
Tuturor cari în urma recelii ori a prea marói împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregulat 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vino! de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitorc, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra uouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. SS nu întârzie nirne dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsu ri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P n i l Q i i n n f i i i p  cu urm&rile lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
u U I lM i ţ j a ţ l l i b  inimă, insom nie, precum şi couglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi s la b ă , anem ia şi slăb iciun ile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit si reaua disposiţie, precum şi durerile de cap si nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbite! puterii de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creeză nouă vóe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Tumisor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Oisnădie, Popia^a, 
Ourarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săse gc, 
Vinţul-de-jos, Dala, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Media ş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, Ibaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpidung, 
Iiîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Şjjgff*- P ăziţi-ve de fa lsificări! "Sö®
SS se ceia anumit:

V i n u l  d e  b u r u i e n i  a l  l u i H u b e r t  U l l r i c h .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt do vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădecină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [21] 2 -2

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariui tipografiei archidieceaane.


